

金門賞鳥趣

2020.02.01-04

領隊：鄭政卿

副領隊：陳添彥

金門擁有全國鳥類最高棲息密度紀錄，因位於候鳥南來北返的中繼站，鳥類資源特別豐富，難怪當鳥會一刊登金門賞鳥訊息，好友強力推薦，就秒殺額滿，其中不乏數次參加者。感謝大俠行前為我們舉辦說明會，認識同行夥伴並叮嚀注意事項及瀏覽去年所見鳥種。金門具有獨特的海島特色文化，又是戰地文化的保留地，全島到處可見彩羽繽紛、群鳥悠然棲息的景緻，也是賞鳥人士急於探訪的快樂天堂，將近三百種常見、罕見的珍貴鳥種，不約而同選擇在各個季節停棲或短暫過境，這是一塊美麗、潔淨、無污染的淨土，跟隨鳥類達人的引領，一起踏出步伐，探索空中天使，與飛鳥共舞。

Q版風獅爺 · 陳懿萱 攝



文、圖／陳淑華

2020.2.1一大早搭乘6點50分往金門班機到達尚義機場，接駁租車到水頭碼頭乘船，就意外發現銀鷗、玉頸鴉的蹤跡。到達小金門九宮碼頭後，大俠、副領隊添彥分別駕駛租用旅行車載我們往東林八達樓子賞鳥，當場就遇見黑鳶、大花鶲、八哥、喜鵲等身影，再往上庫及上林間的陵水湖等主要濕地欣賞花嘴鴨、小水鴨、赤頸鴨、紫鷺、棕背伯勞、黃尾鴟、翠鳥、罕見的深色小白鷺等優遊自在的姿態，並巧遇另一群邀約前來的鳥友，互相寒暄打氣，彼此交換賞鳥快訊。

午餐享用妙香合菜，有冷盤、蛋汁鍋貼、蚵仔煎、炒泡麵、炸芋頭、高麗菜、酸辣湯等金門美食及外加的牛肉醬芋頭特別可口，外加部分由領隊大俠及團員女王買單，真是感恩！

下午繼續往蓮湖、貓公石海岸、菱湖、湖井頭、西湖水鳥保護區、貴山海域上林海灘、

沙溪堡等處，欣賞赤足鶲、魚鷹、黑鳶、遊隼、叉尾雨燕、金腰燕、白斑紫嘯鶲、斑文鳥、烏鵲等遨遊、雀躍、停歇或覓食行為之姿態，最特別的是在陽山附近的羊蹄甲樹叢中，發現一小群叉尾太陽鳥的蹤跡，小巧鮮艷的公母鳥飛舞、追逐、忙碌的模樣，讓望遠鏡、照相機忙個不停。

途中發生車子被鎖住的插曲，只好被迫與另一部車擠著將近13人的窘境，若不是鳥友彼此同心協力，勇於犧牲的精神，真無法繼續行程。

晚餐回到金城美麗的後浦小鎮漫遊，享用楊家一條根雞湯、黑蒜頭雞湯、高粱酒魯肉飯、燙青菜等特色美食，滿足口慾；路經總兵署、陳詩洋樓、魁閣等名勝古蹟，並仰望天空讚嘆滿天星斗。鳥友順手購買鋼砲製作的菜刀、剪刀，或買名產、水果才回飯店，準備核對今天所紀錄的鳥種，由大俠及女王主持，第



金門電廠及興建中的大小金門跨海大橋





一天共紀錄了64筆。感謝女王設計2020金門賞鳥紀錄表，以方便我們用勾選及填寫數量的方式來作紀錄，並有去年觀賞到的鳥種與希望今年新增鳥種的項目及空白欄等，相當貼心！

第二天清晨5點40分morning ca11，集合往延平郡王祠賞鳥。天未亮時練習聆聽鳥叫聲，再往浯江溪口賞水鳥後，先回飯店享用自助式早餐，8點出發朝慈湖畔的雙鯉湖遊客中心賞鳥。慈湖區沙崙農場位於金門本島西北邊，主要賞鳥站為慈堤、慈湖東岸及東側魚塭養殖池、南山林道、沙崙農場，生態環境類型為沿海潮間帶、湖泊、魚塭養殖池等，是鹹淡水交接的濕地生態景觀及開闊的農耕地、疏林及田野環境，宏偉的金門大學就在此區域附近。首先遇見蒼鶲、琵嘴鴨、尖尾鴨、鳳頭潛鴨、冠鸞鷥、小鸞鷥等，再沿北山聚落找到戴勝、環頸雉的蹤影。前往沙崙牛窟，當時老農正在蕃茄田裡工作，他很生氣地對賞鳥人說「我們利用他們的田地賞鳥，鳥卻吃他們的農作物！」大俠表示要幫忙趕鳥，他仍然唸唸有詞，我們只好默默離開。

中午又回到金城鎮享用小吃，它位於金門之西南隅，是金門人口最密集的城鎮，也是政治與經濟中心。小吃店有鍋貼、牛肉麵、綜合燴飯、綜合湯品等，非常可口。店內牆上用金門的活化石～鸞作為裝飾，感覺生態文化早

已融入金門人的生活中。下午賞鳥時品嚐到鳥友學姐送來的茂谷柑，甜蜜在心頭。

在沙崙牛窟終於遇到我的夢幻鳥種～斑翡翠；牠分布於中國東南方、中南半島、印度東北及菲律賓群島，金門為留鳥，小群活動，在池塘、水庫及海岸水域覓食或在水邊枝條停棲休息，常發出清亮尖細的「嘵哩-嘵哩」聲，此時剛好可見到覓食的牠，在水面上空定點鼓翅低頭尋找水中獵物的奇景。之後，我們又移到空曠的麥田遠望一對紅鳩，副領隊添彥特別為正在學習賞鳥的我架設單筒，仔細分辨美麗的公鳥及小一號的母鳥的差異。緊接著，我們又欣賞到猛禽～鷺的翱翔

英姿及小雲雀在空中

盤旋飛舞妙姿，瞬間抬頭，
眺望晚霞穿過雲層灑落在
農田的美景。

戴勝·徐伯毅 攝

斑翡翠·朱海文 攝



叉尾雨燕·陳建中 攝



黃尾鶲·徐伯毅 攝



棕背伯勞中間型·徐伯毅 攝



小白鶲暗色型·鄭政卿 攝

晚餐品嚐清雅羊肉爐合菜，寒冷的冬天吃一鍋暖暖的羊肉爐，經過細心熬煮，十全大補的美味鍋料獨具風味～中藥湯底、麻油細麵、山茼蒿、米酒、綜合火鍋料、豆皮、金針菇、腐乳沾料等，加上金門鳥會莊西進老師帶來的苦瓜高粱酒助興，幸福指數破百！回飯店又清點新增鳥種35筆；結束豐富的一天。

第三天換搭副領隊的車，清晨到牛墟圳溝邊聆聽鳥叫聲，有八哥及白腹秧雞的聲音，見到兩隻可愛的白腹秧雞奔跑的模樣；再到浯江溪口、碉堡旁賞鳥，金門因工程變多、民宿開發過度，棲地環境被破壞，鳥況早已不如昔日。用完早餐，8點出發往林試所賞鳥，也就是植物園、中山紀念林；林區為人工造林，面積廣大，看見一座十樓層高的廢棄停車場，旁邊種植不少玫瑰、薔薇等花卉，各自尋訪鳥影，一時瞧見說不出名字的鳥兒，好友教我如何查閱圖鑑，原來是樹鶲。

中午時路過西園鹽田，享用西山拌麵合菜，其中赤蛤湯、炒青江菜、蔥蛋最為美味。下午往農試所、田墩海堤、洋山浦邊區、金沙

溪畔、官澳海堤等處觀賞紅紅嘴鷗、黑嘴鷗、蠣鴟、反嘴鷗、東方環頸鴟、灰斑鴟、小環頸鴟、玉頸鴟、白腰草

樹鶲 · 王健得 攝



全體團員在農試所合影留念

鶲、小青足鶲、青足鶲、赤足鶲、中杓鶲等。此區是金門本島最寬廣平坦的一片土地，多用於水產養殖魚塭、鹽田、水庫、農業耕地等，海岸彎曲形成多處泥質灘地、沙洲等潮間帶，是岸鳥棲息覓食最佳的選擇。農試所的耕地環境與蓄水池是許多陸鳥的覓棲所，農試所裡一大片的波斯菊花海引來一整群金翅雀不停飛舞，變換隊形，目不暇給。拍完團體照後往榮園旁的大、小太湖散步，喜鵲、鵲鴟、烏鵲、大陸畫眉、黃尾鴟、小桑鴨、綠繡眼、褐翅鴉鵙、戴勝、棕背伯勞等最為常見。

晚餐在山外享用榨菜肉絲麵、滷味小菜、紅麴湯圓等小吃後，就前往太湖公園尋訪水獺。夜晚漫步湖邊，看見水獺快速橫越道路，藏入水中，游到隱密處。又在另一端聽見水獺跳入水中撲通一大響聲，好些夥伴不只一次見到牠的身影，直呼幸運！鳥友認為此瀕危生物應請金門有關單位夜晚管制車輛進出，落實保育！目前只有豎牌提醒「水獺出沒，車輛慢行」的警語。熱心鳥友請吃貢糖慶賀！回到飯店核對鳥種，直到今晚共計107筆。

第四天清晨有點下雨，準備整理行李回高雄，行李寄放飯店。準時8點出發，先往田墩海堤、金沙溪畔賞鳥，一路上除了裡海燕鷗外，猛禽鷲頻頻出現，好似喜歡與我們同行，或是停歇在電線上或是樹梢上，有展翅版、立



花叢中展翅飛舞的金翅雀 · 徐伯毅 攝



水獺出沒的太湖入口

姿版或飛行版，讓我們停車觀賞，直呼過癮。中午訂購金門廣東粥，好友與我享用一碗，另外鳥友請吃福州丸子。香稠滑密的廣東粥，是金門人的傳統早餐，它是以大骨湯與米粥細火慢熬而成，熬到完全看不到米粒，如米漿般的粥糜，再加入肉絲、魚片、蝦子、肉丸、豬肝、魚丸等一起滾煮，起鍋時打個蛋花，灑點青蔥酥，便是一碗料多實在、清爽可口的金門廣東粥，吃時搭配油條，更是對味。

飯後再前往田埔水庫旁賞鷹，此水庫是中國大陸輸送給金門的水資源，之後往延平郡王祠建功嶼賞鳥，雖然下著雨、撐著傘，最興奮的是正逢退潮時段能遊走一趟摩西分海的蚵石道路，往建功嶼步行，青足鶲、磯鶲、東方環頸鴨、中杓鶲、黑面琵鷺、密密麻麻的彈塗魚就在腳邊不遠處，瞄到中杓鶲享用牠的美食，親眼看見石蚵的養殖方式，不久遠方已漸漸漲潮，趕緊回到岸上，這是一種極新的體驗。接著我們又往莒光樓湖畔、草地、小徑賞鳥，副領隊看見蘆葦叢中飛過一隻遠東樹鶯，今天新增兩筆鳥種。最後往金寧鄉酒廠方向，有些夥伴要購買金門高粱，另一輛車則前往乳山停車場賞太陽鳥，結果靜悄悄，鳥況稀少，鳥友表示環境整理得太乾淨，只見茶花開得豔麗繽紛，個人進入乳山遊客中心收集到紀念章，包括扇葉鐵線蕨、蔥蘭、刺花椒、潺槁樹

等，管理員告知7人賞鳥小組也會路過此地。金門確實是賞鳥聖地，跟著賞鳥達人學習用望遠鏡對焦、辨識空中猛禽的羽翼飛行型態、認識新鳥種、增進賞鳥趣味等，收穫滿框。

晚餐享用記德海鮮合菜，其中嗆蟹是新口味，炒麵、鴨肉、花蛤、炸蚵，道道皆是美食，餐廳旁種了一大片油菜花田，引來數百隻的八哥停歇在枯樹上，相當壯觀。飯後趕往機場，回到可愛的家。感謝領隊大俠、副領隊添彥及各位鳥友的分享與陪伴，此趟金門賞鳥趣，令人畢生難忘！

退潮後的建功嶼・陳懿萱 攝



太陽鳥鳥況不再的乳山停車場



記德海鮮餐廳旁的油菜花田